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Referat 
 

Referat fra møde mellem regionsbestyrelser og landsbestyrelsen den 15. 

januar 2009 – kl. 9.15-14.30 på Park Inn, Engvej 171, København S 
 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 

 

2. Godkendelse af referat fra regionsformandsmødet i 11. november 2010 

Godkendt. 

 

Temadrøftelser 

 

3. Kl. 9.30-10.30: Ungepakken, oplæg og drøftelse v. afdelingschef Søren Hansen, 

Undervisningsministeriet 

Indgangsbønnen for Søren Hansen var: Uddannelse er en styrke i livet – giver større 

livsbeherskelse og bedre jobmuligheder. 

Finanslovsbemærkningerne tager egt. udgangspunkt i, at styring risikerer at blive til 

tørsvømning. 

 Der skal være  flere, der gør brug af EGU. 975 på landsplan. 

Overgangsproblematikken består ofte i det mere simple spørgsmål: Kan man forlige 

sig med det at se sig i uddannelse? Hvis man kommer ud af uddannelsessystemet, så 

er det rigtig svært at komme tilbage igen. 

Ungepakkernes indgangsvinkel er, at alting skal forandres for at det kan blive det 

samme. 

(Flere praktikpladser, nye redskaber til erhvervsskolerne  - 19 selvstændige 

initiativer, uddannelse af lærerne). 

Hovedinteressen er: Hvordan holder vi på vores elever? Der stilles større krav til 

erhvervsskolerne – og det medfører flere penge, som ikke er beregnet til at lukke 

huller med. 

Uddannelsesplanen skal laves, den skal følges – og hvis den ikke følges, så skal den 
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laves om.. 

Vi skal alle især interessere os for perioden fra 15. marts til uddannelsesstart. 

Alle skal uddannelsesvurderes – ikke som en fri ret, men som en pligt. Det vil være 

UU´s kompetenceområde. 

De efterfølgende afklarende forløb får kommunerne flere penge til og nye redskaber. 

Nye muligheder for fletning mellem EUD og 10. klasse. 

De yngste skal ikke længere være en del af vejledningen. 

Alt dette baserer sig også på et kvalificeret datagrundlag. 

Udgangsbøn: Man kan ikke løse de problemer, som tænkningen har skabt med den 

tænkning, der har skabt problemerne 

 

4. Kl. 10.30-11.30: Kultur for Alle, oplæg og drøftelse v. afdelingschef Per Voetmann, 

Kulturministeriet 

Indgangsbøn: Kulturen bidrager til hvem vi er, hvad vi vil, og hvor vi vil hen. 

Vi kan bedre froholde os til alt det nye, hvis vi har en fælles basis, og tager 

udgangspunkt i et fælles fundament. 

Kulturministeriet tager udgangspunkt i, at befolkningen er delt i 3 i forhold til 

kuturtilbuddene. 

1/3 er superbrugere, 1/3 er sporadiske brugere og 1/3 er slet ikke brugere. 

Der har været 6 større dialogmøder rundt i landet. 

Regeringens udgangspunkt: 

- Der er ikke brug for flere kulturinstitutioner og heller ikke flere penge 

- Borgerne skal have kulturen tilbudt der hvor borgeren er 

. Kulturinstitutionerne skal tilpasse sig de moderne borgeres liv mht. åbningstider, 

digitalisering m.m. 

 

Kulturaftaletankegangen ønskes videreført og udviklet. 

 

BKF ønsker at være i dialog om hele kulturområdet med ministeriet 

 

Per Voetmann´s power point kan ses på BKF´s hjemmeside. 

 

5. Kl. 11.30-12.30: Faglige kvalitetsoplysninger for dagtilbud, oplæg og drøftelse v. 

kontorchef Tine Vedel Kruse, Finansministeriet 

Kontorchef Tine Vedel Kruse omtalte 7 redskaber, hvoraf det fremgår at kvalitet er 

bredere end banale måleredskaber. Det er ikke kun det der kan måles og vejes, der er 

interessant, men det der kommer ud af indsatsen. Værdien for de, der er aktører i 
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dagligdagen, er væsentligt – dette indebærer også den faglige kvalitet. 

Finansministeriets dokumentationsinitiativer blev omtalt. 

Der tages initiativ på 7 områder – 7 redskabsområder med 3 kommuner pr. 

redskabsgruppe og 4 institutioner pr. kommune – i alt 84 institutioner. 

Der forsøges at  skabe et nyt partnerskab mellem staten og kommunerne  på 

området. 

 

Drøftelsespunkter fra bestyrelsen 

 

6. Bestyrelsens konstituering og opgavefordeling (bilag rundsendes) 

Kort gennemgang og enkelte kommentarer. De 3 temaer er gode, innovationsledelse 

er væsentligt - ordet kultur må godt indgå lidt tydeligere. 

Generel ros og opbakning til indholdet. 

Datoplanen for regionsbestyrelsesmøderne kan suppleres med indholdet – eller 

muligt indhold. Mulighederne suppleres og drøftes på næste bestyrelsesmøde. 

 

7. De nationale netværks sammensætning og arbejdsplaner 

Gennemgang af arbejdsplanerne ved formændene. Tanker omkring en 

ungdomskommission er fortsat en del af arbejdsfeltet for BKF – området er flettet på 

formanden og Familienetværket. 

 

8. 360 graders eftersyn af folkeskolen, forberedelse af BKF’s deltagelse på Marienborg-

møde den 29. januar 

Væsentlige punkter i BKF tankegangen: 

- Overgangen til videns- og innovationssamfundet 

(betydningen af de relationelle kompetencer, de etiske kompetencer, udskillelsen på 

grund af manglende disciplin, uddannelsesparathed) 

- Overvejelserne omkring et børne-unge ministerium 

- Læringsmiljøer / vavlitetsfællesskaber 

- Betydningen af ledelse 

- Betydningen af kontinuitet i lovgivningen 

 

9. Ankestyrelsens praksisundersøgelse 15. december 2009 

Hanne Dollerup orienterede. Problemet erkendes, og fokus er, at der indbydes til 

dialog med Indenrigs- og Socialministeriet og Ankestyrelsen. 
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10. EVA’s evaluering af kommunernes arbejde med de pædagogiske læreplaner 

Kort orientering om hovedpunkterne i EVA´s evaluering. Halvdelen af kommunerne 

samler ikke ind. 

 

11. Barnets Reform – lovudkast under vejs 

Udkastet kom d. 15. januar. Opfølgning kommer. 

 

12. Høringssvar om ændringer af folkeoplysningsloven 

Fornuftigt resultat omkring børneattester, kommunernes ansvar og ”Tro og love 

erklæringer”. 

 

13. Årsmødetema 2010 

Læringsmiljøer – Inklusion/eksklusion. 

Gerne indspark til årsmødeudvalget fra regionerne. 

 

14. Planlægning af næste regionsformandsmøde – hvilket netværk vil stå for en 

temadrøftelse? 

Mødet afholdes 27. maj. 

Folkeskolen får mest plads. 

Hanne Lumholdt og Sophus Garfield kommer. 

Septembermødet: Børne- og Familienetværket. 

 

15. Eventuelt 

Kort fra regionerne. 

 

Referat 

Karl Erik Olesen 

20. jan. 2010 


